

# 積極推行家庭計畫

## 選舉模範幸福家庭

陳明珍

台灣省政府衛生處為積極推行家庭計畫工作，以增進國民健康，提高全民生活水準，特自民國六十年起將十一月定為家庭計畫擴大宣導月，由省級家庭計畫主辦機關及各縣市衛生局辦理擴大宣導活動。同時利用大眾傳播工具擴大宣導家庭計畫，以引起社會人士及民衆的注意，並重視家庭計畫進而實行。

選舉模範幸福家庭活動，是去(六十四)年十一月家庭計畫擴大宣導月，各縣市衛生局所辦理的各項擴大宣導活動中一項創新而最受人注目的活動。

模範幸福家庭的選舉，是由各縣市衛生局主辦，函請各鄉鎮區衛生所各自推薦一家庭方上合乎資格條件的家庭參加選舉。

### 計畫生育幸福多

候選家庭資格條件規定為夫婦均須在三十五歲以下，兩個孩子，而且最小的孩子滿三歲以上，正在使用避孕方法，以後絕不再生育者。

衛生局收集全候選家庭所有資料後，決定日期，邀請地方上有名人士共同評審選舉，產生一家或數家模範家庭，並且另選定日期，邀請所有有關人員：包括候選家庭及當選的

家庭選舉結果，為劉興旺、潘秋蘭夫婦及賴智彪、鍾淑真夫婦。

現分別將其對家庭計畫的心聲，介紹給各位讀者參考。

### 兩個女孩真幸福

劉興旺、潘秋蘭夫婦說：(花蓮縣鳳林鎮中華路九〇之二號)

「我們是在民國五十三年結婚，也許因為我們都生長在經濟不寬裕及氣氛不太和諧的家庭裡，使得我們有很深的「多子非福」的觀念，婚前就想着：「將來希望有個人口簡單的小家庭。」

因此在審慎的計畫下，兩個女孩相繼在民國五十五年、五十七年誕生後就停止再生產。

現在大女孩就讀國小四年級，小女孩二年級，天真活潑，眼看着她們茁壯成長，內心有說不出的欣慰。

我們對生男育女的意見是一致的，不管是男是女以兩個為限，在第二個女孩降生之後，便下定「壯士斷腕」的決心。其間雖有不少善意的建議，諸如「兩個孩子太少了！」、「再生一個男孩」、「家庭裡沒有男孩子總是不好的」……但我們的意志堅決，節育的行動勢在必行。

經過研究考慮結果，毅然採取最徹底的方法——施行男性輸精管結紮手術。

男性輸精管結紮手術簡單，不影响工作，手術後雖有像一般手術後遺有的「不適」感覺，但非常輕微而且短暫。經手術後距現在已有七年了，和以前以樣還是一個正常的人，從未發生不良現象，更不影响正常的性生活。

過去我們夫妻二人，一人抱一個，使兩個小女孩各得其「懷」，現在常一人牽一個，手拉着手，一家人共同享受着溫馨美滿的幸福家庭之樂。

### 結紮並無副作用

賴智彪、鍾淑真夫婦說：(花蓮新城鄉北埔村五五號)

近年來由於社會的進步，生活水準的提高，養育子女的成本也隨着提高。生了太多子女，不但時間上分配不夠，也不容易籌足教養的費用。在現代工業社會裡，多子多孫已不再是福了。

天下父母都望子成龍，望女成鳳，如果生產太多，孩子缺乏照顧與教養，不如此少幾個，給予更充分的教養，使每個小孩都能成爲社會上有用的人才。

過去很多人認爲只有兒子才能繼承家業，只有兒子才會奉養年老的父母，所以有不得兒子不罷休的氣概。

但是孝敬父母的不只是兒子，女兒只要盡力培

養，一樣可以出人頭地，光耀門楣，一樣地孝敬父母，而且一般說來，女兒大都比較細心，對父母反而要比男孩孝順呢！

所以我們覺得女孩男孩一樣好，不應該再有重男輕女的觀念。

有了以上的認識，我們深深地感覺到「兩個孩子的確是恰恰好」，因此在第二個孩子三歲時，我們共同商量決定施行輸精管結紮手術，至今已兩年多，身心健康，生活美滿愉快，根本沒有一般人所說的「副作用」。

由我們親身經驗，深深覺得了生育計畫，無論對經濟、兒女的教養、孩子和成人的健康都有好處，也惟有如此，才能建立一個美滿幸福的理想家庭。

